

2025年12月 26 星期五 农历乙巳年十一月初七

中共南平市委主管主办 闽北日报社出版
大武夷新闻网 <http://www.greatwuyi.com>
国内统一连续出版物号:CN 35-0052
邮发代号:33-35 第11995期 今日八版



切实迈好“十五五”发展的第一步

福建日报社论

刚刚闭幕的省委经济工作会议,全面贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神,按照中央经济工作会议部署,总结2025年全省经济工作,分析当前形势,部署2026年工作。会议的召开,必将引领带动全省上下统一思想、深化认识,坚定信心、砥砺前行,切实迈好福建“十五五”发展的第一步。

汗水浇灌收获,实干创造实绩。今年是“十四五”收官之年,全省上下牢记嘱托、感恩奋进,紧紧围绕“奋勇争先、再上台阶”推进工作,全方位推动高质量发展,经

济社会发展呈现总体平稳、稳中有进的良好态势。这份成绩单,是“十四五”时期新福建建设取得新的重大成就的生动写照。五年来,全省干部群众团结一心、攻坚克难,有效应对一系列重大风险挑战,“十四五”规划主要目标任务顺利完成,在第二个百年奋斗目标新征程中实现良好开局。这些成绩的取得,根本在于习近平总书记领航掌舵,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引,充分彰显了“两个确立”的决定性意义。

开局关乎全局,良好的开局是成功的一半。明年是“十五五”开局之年,也是福建在中国式现代化建设中奋勇争先、谱写新征程新福建建设新篇章的关键一年,抓好明年工作意义重大。

(下转第三版)

习近平主持召开中共中央政治局会议 研究部署党风廉政建设和反腐败工作

新华社北京12月25日电 中共中央政治局12月25日召开会议,听取中央纪委国家监委工作汇报,研究部署2026年党风廉政建设和反腐败工作。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出,2025年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中央纪委国家监委和各级纪检监察机关深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想,持续推进党风廉政建设和反腐败斗争,聚焦“两个维护”强化政治监督,扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,保持反腐败高压态势,深入推进风腐同查同治,坚决整治群众身边不正之风和腐败问题,完成对省区市巡视全覆盖,推动完善党和国家监督

体系,深入开展“纪检监察工作规范化法治化正规化建设年”行动,推动纪检监察工作高质量发展取得新进展新成效。

会议强调,2026年,各级纪检监察机关要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,以更高标准、更实举措推进全面从严治党,为“十五五”时期经济社会发展提供坚强保障。要围绕实现“十五五”时期目标任务做深做实政治监督,推动党员干部树立和践行正确政绩观,把党中央重大决策部署落到实处。巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果,推进作风建设常态化长效化,持续深化群众身边不正之风和腐败问题集中整治,用更多可感可及

的成果赢得群众信任。把权力关进制度笼子,强化监督执纪问责,切实增强制度执行力。坚定不移推进反腐败斗争,一步不停歇、半步不退让,深化标本兼治,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,不断增强治理腐败综合效能。持续加强纪检监察工作规范化法治化正规化建设,着力锻造纪检监察铁军。

此前,习近平总书记主持召开中央政治局常委会议,听取中央纪委国家监委2025年工作情况和二十届中央纪律检查委员会第五次全体会议准备情况汇报。

会议同意明年1月12日至14日召开二十届中央纪律检查委员会第五次全体会议。

会议还研究了其他事项。

南平全面实现“四个全域”工作目标

好生态“金字招牌”成色更足,南平在生态优先、绿色发展道路上迈出关键一步

本报讯(记者 林奥 通讯员 王骥)24日,生态环境部公布2025年生态文明建设示范区和“绿水青山就是金山银山”实践创新基地名单。建瓯市、政和县入选国家生态文明建设示范区,光泽县入选“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。25日,生态环境部在京举办2025年生态文明论坛。论坛上,建瓯市、政和县、光泽县被正式命名授牌。

至此,南平实现市本级及10个县(市、区)国家级生态文明建设示范区全域覆盖,创建“绿水青山就是金山银山”实践创新基地4个,数量均居全省第一。这标志着我市在“十四五”收官之际,全面实现“四个全域”目标。

“四个全域”系统性呈现了南平“最好的生态、最好的空气、最好的水、最好的绿色食品”四大核心优势,这一目标的实现,是我市推进绿色发展机制创新集成改革的重要阶段性成果,我市在生态优先、绿色发展道路上迈出了关键一步。”南平市生态环境局负责人表示。

生态是南平的最大优势,绿色是南平的发展底色。长期以来,南平始终将“绿水青山就是金山银山”理念贯穿发展全过程,2023年在全省率先提出“全域创建生态文明建设示范区、全域实现主要流域水质II类以上、全域空气质量保持全国前列、全域创建全国绿色食品原料标准化生产基地”的“四



个全域”目标,以系统思维筑牢生态本底。

为推动目标落地,全市上下坚持目标导向、问题导向、结果导向,持之以恒以一系列硬举措护绿、扩绿、兴绿。

在生态保护方面,深入推进环武夷山国家公园保护发展带建设,持续打好蓝天、碧水、净土保卫战,深化“巡河交水”“巡山交树”等长效机制,实现全市主要流域国控省控断面、小流域断面及集中式生活饮用水水源地水质全部提升至II类以上,空气质量连续9年位居全省第一。

在产业转型与价值转化上,深化竹产业绿色发展机制创新集成改革,加快环武夷山国家公园保护发展

带各重点片区建设,健全“两山”转化政策制度体系,推动生态资源向经济资源有效转化。

在制度保障层面,探索实施领导干部自然资源资产离任审计、基层党政正职离任交接制,建立以绿色发展为导向的考评体系;颁布8部生态环境领域地方性法规,成立全国首家生态仲裁院和首个国家公园人民法庭,以法治力量强化生态执法监管。一系列组合拳推动南平创建全国绿色食品原料标准化生产基地11个,生态文明建设持续走在全省乃至全国前列。

绿色映底蕴,山水见初心。市生态环境局负责人表示,接下来,南平将以此次全域达标为新起点,持续加强以国家公园为主体的自然保护地体系建设,推动环武夷山国家公园保护发展带建设提质增效,深化“两山”转化路径探索,力争创建更多国家级“两山”实践创新基地。同时,持续巩固提升“四个全域”建设成果,奋力推进美丽中国先行区建设,进一步筑牢福建生态屏障,全力打造生态文明建设的“南平典范”。

链 接

近年来,南平立足打造生态文明建设典范、建设全国绿色发展示范区,统筹推进各地国家级生态文明建设示范区创建工作。

(下转第四版)



南平牢记嘱托,坚持生态保护第一,统筹保护和发展,全力推动实现“四个全域”目标——

绘就生态文明新画卷

□本报记者 卢国华 吴建琼 林李冰 张筱惜



企业的发展未来可期。

山水林田皆是资本,绿色宝藏就是“钱库”。

建瓯的实践,是南平市全域创建生态文明建设示范区的一个生动缩影。作为首批国家生态产品价值实现机制试点,南平

持续探索“绿水青山”转化为“金山银山”的制度路径,推动全域生态保护与产业发展协调互促。

——依托武夷山“双世遗”和朱子文化等生态人文优势,大力发展以大武夷为核心的文化旅游圈,做美“一座山”;

——立足“红茶祖地”“乌龙茶故乡”“白茶发源地”等原产地优势,统筹推进茶文化、茶产业、茶科技融合发展,做香“一片叶”;

——发挥“中国竹乡”品牌优势,推动竹产业“一产接二连三”,延伸价值链,做深“一根竹”;

政和县构建以佛子山、洞宫山、石圳湾为引领的全域旅游发展格局,获评“健康中国·深呼吸康养旅游强县”。图为日前拍摄的洞宫山景区内的何山水库。
(郭斯杰 摄)

稳中求进提质增效 确保“十五五”开好局起好步

省委经济工作会议在榕召开

周祖翼主持并讲话 赵龙作会议总结 滕佳材郭宁宁出席

本报讯(福建日报记者 周琳 林宇熙)12月25日,省委经济工作会议在福州召开。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神,深入学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,按照中央经济工作会议部署,落实省委十一届八次、九次全会要求,总结2025年全省经济工作,分析当前经济形势,部署2026年经济工作。省委书记周祖翼主持并讲话。省委副书记、省长赵龙作会议总结。省政协副主席滕佳材,省委副书记、福州市委书记郭宁宁出席。

会议充分肯定了今年全省发展取得的成绩。会议指出,一年来,全省上下紧紧围绕“奋勇争先、再上台阶”推进工作,持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,全方位推动高质量发展,经济运行顶压前行,新质生产力稳步发展,改革开放持续深化,两岸融合发展示范范区加紧建设,民生福祉不断增进。五年来,全省干部群众团结一心、攻坚克难,在第二个百年奋斗目标新征程中实现良好开局。这些成绩的取得,根本在于习近平总书记领航掌舵,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引,充分彰显了“两个确立”的决定性意义。在“十五五”开局之年,要全面、辩证、长远地看待经济形势,发扬“敢为人先、爱拼会赢”的拼搏精神,坚定信心、用好优势,保持清醒、应对挑战,巩固拓展经济稳中向好势头,不断开创新福建建设新局面。

会议强调,抓好明年经济工作,必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会以及中央经济工作会议精神,全面落实习近平总书记对福建工作的重要讲话重要指示批示精神,完整准确全面贯彻新发展理念,积极服务和深度融入新发展格局,全方位推动高质量发展,坚持稳中求进工作总基调,把提质增效摆在更加突出位置,更好担起经济大省挑大梁责任,更好统筹发展和安全,增强政策前瞻性针对性协同性,持续扩大内需、优化供给,做优增量、盘活存量,因地制宜发展新质生产力,主动融入全国统一大市场建设,高质量推进两岸融合发展示范范区建设,持续防范化解重点领域风险,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,保持社会和谐稳定,实现“十五五”良好开局。

(下转第三版)

——依托白羽肉鸡产业基础,强化种源核心竞争力,推动全产业链发展,做全“一只鸡”;

——利用环国家公园的优质水资源,以科技赋能提升产品价值,做活“一瓶水”;

通过发展“五个一”生态优势产业,南平正系统地将生态资源转化为产业优势、经济价值。在南平水产业园生产车间,一瓶瓶优质饮用水经过智能工序走向全国;在邵武桂林乡,洁净空气经采集提纯,成为高附加值工业原料;在光泽圣农集团,一只只白羽肉鸡经现代化养殖加工,形成百亿元产业集群;在武夷山,绿水青山持续吸引八方游客,带动乡村共富……生态产品价值实现的多元路径,在此清晰呈现。

产业蓬勃发展的背后,是制度的保驾护航。

为守牢生态底线,南平创新建立“生态体检”机制,运用智慧监管平台对山河湖林进行常态化“把脉问诊”,实现问题精准发现、快速处置。

在实践中,南平创新推出“巡河交水”“巡山交树”等责任交接机制,将水体质量与森林管护作为硬性考核指标,压实了上下游、前后任之间的“生态接力棒”;再加上领导干部自然资源资产离任审计与“交业继责”机制,绿色政绩观和生态责任链得以持久延续,为可持续发展上了坚实的制度“保险”。

好空气 展现清新南平的硬核实力

“在南平,天空的蓝不仅是风景,更是日常。建阳市民林明是一位摄影爱好者,她时常将自己随手拍下的蓝天分享到朋友圈。”

外地的朋友纷纷点赞留言:“你那儿的天怎么这么蓝?”“这滤镜真好看!”林明总是耐心地回复:“没加滤镜,这就是我们南平最普通的样。”

(下转第四版)

好生态 彰显制度创新的集成引领价值

建瓯,森林覆盖率达80%,竹、木等资源总量居全省、全国前列,毛竹面积全国第一,是全国竹林“四库”建设示范区。

总投资5.56亿元的联华七贡农产品深加工生产项目落地建瓯,看中的正是建瓯拥有全国领先的竹林生态培育技术。

“我们与国际竹藤中心的研究证实,建瓯竹笋在蛋白质和纤维含量上具有突出优势。这正是我们选择落户的关键。”联华七贡笋业有限公司厂长俞东腾坦言,如今,建瓯又有了国家生态文明建设示范区这块“金字招牌”,